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„Ceva" despre fraude, amendi etc 

Cu 1 Ianuarie 1936 mi-am fost propus a aduna, pe basa 
datelor din diarele ,Universul" şi „Curentul", toate fraudele, 
sustragerile de bani publici, apoi toate amendile, atât fiscale, cât 
şi vamale, pentru a vedea la ce sumă vor 'ajunge în decursul 
unui an. 

După vre-o~3—4 septemâni însă a trebuit se-mi schimb 
planul şi să notez numai fraudele, amendile, etc. mai mari de 
un milion, deoarece cele sub un milion erau aşa de multe şi de 
dese, încât nu mai puteam controla şi însemna totul I . . . 

După vre-o 3gluni a trebuit să părăsesc cu totul planul 
meu, deoarece cu timpul nu mai puteai controla dacă fraudele, 
amendile etc. au rémas sau nu definitiv constatate, respective 
ficsate, căci de cele mai multe ori cetiai în gazete, că cutare 



ori cutare proces verbal în causă a fost atacat în justiţie şi re-
sultatul era ori absolvarea celor amendaţi pentru anumite erorj 
(vicii de formă), caşi cum fraudele ori frustarea Statului încă 
numai de formă s'ar fi făcut 1 . . . altă dată nu mai a! lai în ga-
ete resultatul obţinut în justiţie, apoi mai veniau anumite am-

nesţii, mulţi erau amnestiaţi, ca să se poată bucura de foloa
sele fraudelor, etc. aşa că nu mai erai în stare a controla ce mai ro
mâne definitiv ca fraudă etc. şi ce nu ! . . . 

Resultatul celor 3 luni în cifre rotunde, fără însă a avéa 
pretenţia de a fi complet, a fost : fraude 400 milioane, amendi 
1,222 milioane, pedepse pentru întrebuinţarea streinilor în dife
ritele întreprinderi particulare 30 milioane, fraude, amendi etc. 
mai mici de un milion vre-o 230 caşuri, cam 30—10 milioane. 

Acestea ar fi caşurile de fraude, amendi etc. descoperite şi 
publicate în cele 2 gazete în 3 luni; câte vor li cele nedesco
perite ? . . . 

Am amintit datele de mai sus, poate că se va afla cineva 
mai cu curaj, ca re cu 1 Ianuarie 1938 să facă şi el o probă, 
poate că ajunge la resultate mai bune ! . . . 

Na se sporesc impositele / ? . . . 
„Viitorul'1 din 11 Decemvrie 1937 desminţesce unele svo-

nuri şî spune că nu se sporesc impositele!... 
Este adevérat, că dl Min. de finanţe nu a adus nice o lege 

pentru sporirea impositolor, dar a făcut în Consiliul de Miniştri 
o simplă propunere, cumcă recensământul de 5 ani pentru clă
diri şi agricole să se amâne pentru un an şi să rămână in vigoare 
tacsele respective impositele ficsate acum 5 ani, adecă : acum 5 
ani. când s'a făcut recensământul, primiam pentru o locuinţă din 
subsol o chirie de 1400 iei lunar, după care sumă am fost impus, 
iar astădi pentru aceiaşi locuinţă primesc numai 700 lei, ba şi 
aşa abia află omul un chiriaş, prin urmare eu plătesc după cei 
700 lei impositul ficsat acum 5 ani pentru 1490 lei; nu e acesta 
un imposit sporit cu 100 la 100 ? . . . aşa şi la agricole ! . . . 

Apoi adiţionalele le-a sporit cu 3"50% după venitul imobi
lului, adecă face, la mine, 1210 lei mai mult şi fiindcă adiţionalele 
mele erau cim de 3200 lei, cei 1210 lei formează un spor de 
circa 35f'/o; eu cjget că ambele sporuri sunt destul de respecta
bile şi apoi cât fac aceste sporuri pe întreagă ţara ? . . . nu e a-
ceasta o sporire deghisată a impositelor ? . .. 



Cum se sporesc funcţionarii superiori !.... 
Atât în serviciile administrative, în serviciul sanitar, atât 

medical cat şi veterinar, apoi la finanţe, poate şi în corpul dida
ctic şi în alte ramuri ale funcţionărimii, se înaintează în anumite 
funcţiuni mai înalte o mulţime de funcţionari, aşa cum vin la 
rând, respective mai mult ca să fie numai înaintaţi, fără a se 
ţinea cont de locurile vacante în acele funcţiuni, aşa d. e . ; un 
medic şef de judeţ, sau alt medic din administraţie, unde a pres
tat servicii bune, se înaintează la gradul de inspector sanitar, 
fără a ţinea samă, că este loc gol sau nu, respectivul nu se nu-
mesce „inspector sanitar în X ori Y, ci fără o definiţie mai pre
cisă, numai inspector sanitar „pe ţară", adecă: remâne în oraşul 
unde a făcut serviciul până la înaintare, ridică salariul de ins
pector sanitar, dar o funcţiune anumită nu are; atunci când cei 
din Ministerul respectiv îşi aduc aminte şi de el, e trimis undeva 
în inspecţie, încolo este chemat din când în când la conferinţele 
inspectorilor la Miulsteriu, pentru a mai primi şi diurne ! . . . 

Eu cuget, că nu ar trebui se obvie atari caşuri; cei ce vin la 
înaintare să fie înaintaţi, dar nefiind loc gol în un post mai înalt 
să română în funcţiunea ce o au, unde aduc mai mult folos, 
decât înaintaţi şi fără o funcţiune precisă ! . . . 

O lege electorală . . . bună. 
Cetesc în gazetele din capitală că în Ungaria s'a adus o 

nouă lege electorală, care, cuget eu, ar ii bună de studiat mai 
de aproape, deoarece conţine multe lucruri bune şi anume: 

1. etatea minimă ca cineva să poată fi alegétor e 26 ani. 
2. se pretinde că alegatorul s ă aibă cel puţin 6 clase pri

mare absolvite. 
3. să fie cetăţean al ţării de 10 ani neîntrerupt. 
4. să fi locuit 6 ani in una şi aceiaşi comună. 
5. să nu fi fost niciodată subvenţionat de Stat, judeţ ori 

comună cu ajutoare în bani ori în materiale, ca şomer de ori 
ce natură. 

6. să nu fi avut anumite pedepse mai grele, desonorătoare-
Eu cuget că dacă la noi se va face o nouă lege electorală-

toate condiţiunile înşirate mai sus s'ar putea lua şi în legea 
noastră; sunt foarte bune şi ar scădea simţitor numeroasele scan
daluri electorale, ce le avem acuma. 

t 



Serviciul salubrităţii publice şi... alegerile. 
Nu m'am interesat niceodată, că ce legătură ar putea esteta 

latre camioanele serviciului salubrităţii şi alegerile de deputaţi..* 
Pe timpul când propaganda pentru alegerile recente era în 

toiu, în una din dile mă întreabă servitoarea, că oare nu mái 
umblă carul serviciului salubrităţii ca să ducă gunoiul, deoarece-
nu l'a védut de vre-o 2—3 dile; i-am spus că nu sciu, poate 
umblă, dar nu l'a védut ea. 

A doua di după această convorbire trecui din întemplare-
prin curtea primării şi colo ce să vedi ? între alte autocamioane-
şi maşini aranjate pentru transportul de persoane, erau şi vre-o» 
3 camioane dela serviciul silubrităţii publice, iar curtea era plină, 
de poliţişti şi jandarmi. 

Acuma mi-a venit în minte că pentruce nu a putut servi
toarea preda gunoiul spre transportare! 

Ce să faci ? . . . au trebuit pantru alegeri; se vede că ale
gerile produc mult gunoiu ! . . . 




